

感恩奋进 实干争先

岱山：高水平推进海岛现代化

郑元丹 邱巧燕

海上看岛，岛上看海。

“背后是海，星空之下，海面微波起伏，荧光闪动。岸畔的渔船，远处的岛影，全部影影绰绰，神秘，飘忽，梦幻一般。”这是作家赵丽宏笔下的舟山市岱山县美景。

现实中，除去波光闪耀的美丽海景外，群山环抱、绿树成荫、粉墙黛瓦、小桥流水这样生机勃勃的田园风光，和一个个工地上热火朝天的施工场景，在岱山也随处可见。

2023年，岱山30余项工作入选国家和省级试点、典型案例、最佳实践，连续三个季度获得舟山市实干争先考评第一，成功入选全国县域综合竞争力百强县。

全县上下牢记嘱托、感恩奋进、实干争先，坚定不移深入实施“八八战略”，强力推进创新深化改革攻坚开放提升，在“勇当先行者、谱写新篇章”中高水平推进海岛现代化。



海岛大花园 陈威 摄

国家战略引领发展
海洋经济展新貌

夜幕降临，华灯初上。舟山市岱山县鱼山岛上的舟山绿色石化基地变成一座“海上不夜城”，塔桥林立、管道纵横、灯光璀璨，让小岛充满科幻感。这是全国最大、单体全球第二的大型石化基地。

绿色石化基地是舟山自觉承担国家战略，推进新区开发和自贸区建设的标志性项目。2023年，石化基地加工原油4370万吨，比上年增长18%；其中生产各类化工原料及产品2800万吨，比上年增长16.7%；实现工业产值2530亿元，比上年增长9.3%。

千亿元投入、万亿元产出。按照国家战略部署，石化基地将加快推进三期项目建设，进一步减油增化，延伸下游产业链，打造全球领先的高端石化产品集群，建设“零碳产业园”，为区域经济高质量发展注入强大新动能。

聚焦国家战略担使命，岱山开放优势凸显。岱山拥有得天独厚的港口资源，是当地著名的深水良港。近年来，岱山通过大力发展油品全产业链，努力打造舟山重要的海上开放门户和具有国际影响力的资源配置基地，已成为浙江自由贸易试验区建设的主阵地之一。

国际油气储运基地加快建设。中化700万立方米国储项目前期扎实推进，黄泽山255万立方米地面储罐、黄泽山-鱼山原油管道常态化运行。衢山海事服务岸基站产业园一期完成



我国首单散货船海上液化天然气加注 方佳 摄

主体工程，成功开展国内首单港外锚地LNG试点加注。

全力保障舟山大宗矿产品储备基地。鼠浪湖矿石中转码头实现国内首家“离岛远控”，累计接卸矿石突破2亿吨，混配矿产量连续4年稳居全国第一。

作为舟山产业布局重要板块，岱山勇担使命、实干争先，加快打造以绿色石化和新材料、船舶与海工装备、清洁能源及装备制造为主的现代海洋产业体系。2023年，润和催化一期等一批打破国外技术垄断的先进制造业项目建成投产，惠生海工EPC总承包国际大型浮式液化天然气装置项目，华润双剑涂渔光互补一期建成并网，炼油化工、高端船舶与海工装备产业集群分别入选“浙江制造”省级特色产业集群核心区和协同区。在全省制造业高质量发展综合评价中，岱山位列全省第二，并成功捧得全省首批“天工鼎”。

随着一个个好项目、大项目、新项目落地，岱山正从“海上悬岛”变为投资热土。2023

年，高强高模碳纤维、世倍尔催化剂2个投资10亿元以上的重大制造业项目落地开工，重大产业项目累计新落地14个、新开工10个。大力推进项目攻坚、拔钉清障，省“千项万亿”项目投资完成率达130%以上，舟山市重点项目开工率、完工率均居全市第一。

改革创新促驱动
转型升级更务实

创新，就像撬动地球的杠杆，能创造令人意想不到的奇迹。

聚焦改革创新塑变革，岱山发展活力竞相迸发。

2023年，岱山加快构建“一业一平台、一企一中心”创新体系。中科院宁波材料所岱山新材料研究和试验基地建成投用，岱山新材料科创园强力推进，航天三江先进激光制造应用创新中心正式启用。新增高新技术企业和科技型中小企业43家，规上工业企业研究开发费用增长32.6%，研发投入强度达到3.03%，成功入选第二批国家创新型县建设名单。

做大做强数字经济。打开“化塑行业产业大脑”用户端，化塑行业产品库、行情库、产业链企业库等5大主题库，产业链图谱、原料进出口、行情指数等18大特色应用一目了然。化塑行业数仓，归集数据总量已突破亿条。

培育化塑产业大脑，建设华塑智联石化一体化数字平台，融合石化产业链上下游企业数据资源，体现数据要素价值，提升产业链协同发展水平，是岱山助力石化产业创新发展新模式的有效探索。2023年，化塑产业大脑入选工信部中小企业“链式”数字化转型典型案例。

产业链数据的跨行业、跨地区、跨领域流动，引领产业模式迭代升级，有力带动石化全产业链发展。截至目前，依托化塑产业大脑数据资源，岱山已成功引进卓然科技、润和催化剂、宝塑环保等产业链



舟岱大桥 沈磊 摄

企业20余家，杭州新科源硅碳负极材料项目即将落户。

产业高质量发展，离不开强大的智力支持。2023年，岱山深化新一轮舟舟一体化“人才飞地”合作，新引进青年博士13名、高校毕业生2846名，新增高能人才1337名，国家级人才工程自主申报入选实现零的突破。

在迈向高质量发展阶段，营商环境更成为深化改革的抓手、改革成效的最直观体现。2023年，岱山一体融合推进政务服务增值化改革与“民营经济32条”，累计为企业减负降本4.6亿元，政务服务一网通办办件率95.55%，市场主体总量突破2万家，获评全省首批县(市、区)示范政务服务中心，在全省率先探索形成海工装备产品链增值化服务样本。

城乡共融全域美
幸福生活见未来

涂口村的徐福文化、沙洋村的风筝彩绘、秀北村的白墙黑瓦……行走在岱山，一个个别具匠心又各具特色的村庄，让人赏心悦目、流连忘返。

近年来，岱山不仅在点上打造精品村，更明确提出按照“一带一主题”的要求，打破乡镇、行政村界限，将各具特色的乡镇、行政村、渔农业产业项目串联，打造美丽乡村特色示范带，推动新时代美丽乡村“由点及面”迈入“全域化、集群化”发展新阶段。2023年，岱山建成和美乡村15个，村级集体经济经营性收入50万元以上的行政村占比达到81%。

乘着舟山市“小岛你好”海岛共富行动的东风，岱山小长涂岛围绕“军港+研学”功能布局，实施军港一条街、研学基地、高鳌山云步道等项目，大力推进“海岛乡村旅游”等文旅产业。随着“小岛你好”海岛共富行动的深入推进，陆续回归的乡贤带着资金、憧憬和乡情，为小岛注入了新活力。岱山还大力推进未来社区、未来乡村建设。高亭镇南



鱼山绿色石化基地 何仁岳 摄



高亭城区 童世领 摄

以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献